



Город

газета муниципального образования

Таманское сельское поселение

в составе муниципального образования Темрюкский район

ТАМАНЬ

город Гермонасса-Тмутаракань-Тамань с VI в. до н.э.

выходит с 25 января 2007 г.

№ 15 от 20 сентября 2007 г

Колонка главного редактора

Уважаемые читатели!

Праздник, посвященный 215-летию высадки Запорожских казаков на Тамань и освоение ими Кубанских земель, удался! Мне хочется поблагодарить сотрудников администрации, МУП «ЖКХ-Тамань», руководителей и работников наших предприятий, жителей Тамани, всех, кто принял участие в подготовке этого праздника.

Приятно отметить, что после утверждения генерального плана станицы Тамань и пос. Волна наши территории становятся привлекательны для осуществления разного рода инвестиционных проектов и предложений. Наша цель – бережное отношение к земле и извлечение из ее обустройства максимальной

вами в расходах на образование и здравоохранение, ибо нецелевое использование средств уголовно наказуемо. Это полномочия муниципальных районов. Надеюсь, что многим известно и то, что в 2007 году администрацией Таманского поселения произведены переуступки на 5 (пять) миллионов рублей из внебюджетных средств в пользу района на осуществление полномочий по образованию и здравоохранению на нужды нашего поселения. Эти средства были выделены согласно Договора и Соглашения с ОАО «Тольяттиазот». Хочу отметить, что этот шаг администрации осуществлен при полном понимании нужд здравоохранения и образования в нашем поселении. Это решение было сложным, т.к эти средства могли быть использованы на другие нужды (дороги, уличное освещение, благоустройство). Ведь наш бюджет на

Служба 01 сообщает

За август 2007 г. личный состав пожарной части № 144 выезжал на тушение пожаров и сухой травы 45 раз. Из них 23 раза на территории Таманского сельского поселения.

Не прекращаются поджоги сухой травы на территории стройцеха а/ф «Южная», так 21.08. в 15ч 10 м, и 23.08. в 18 ч.38 м. и 23ч.30 м. личный состав части тушил сухую траву на территории данного предприятия. Руководству стройцеха пора задуматься о состоянии и запущенности подконтрольной им территории.

В прошлом номере газеты было указано, что «... жители ст. Тамань вдоль своих домов и построек порядок не наводят, сухую траву не удаляют...» Как следствие этого 30.08.07г. в 17.40. произошло возгорание жилого дома по адресу : ст.Тамань , ул. Ленина, 119. Причиной пожара явилось грубое нарушение правил пожарной безопасности хозяйкой дома Боженко А.А. Материальный ущерб составил 20.000 рублей. Не хватило буквально нескольких сантиметров до возгорания сена в соседнем доме, тогда ущерб был бы в десятки раз больше.

Не лучшим образом обстоят дела с пожарной безопасностью и в п. Волна. Так 25.08.07г. причинен значительный ущерб строящемуся дому по ул. Степной от возгорания сухой травы.

Во всех образовательных учреждениях начался новый учебный год. Сотни детей Таманского сельского поселения пошли в школы. Появились новые проблемы: многие дети уходят в школу, когда родители уже на работе. Убедительная просьба к взрослым : обязательно наказывайте детей, чтобы уходя в школу выключали свет, отключали электронагревательные приборы, утюги, отключали газовые и электропечи. Если имеется возможность, обязательно проконтролируйте по телефону перед выходом ребенка в школу, все ли он отключил. Самим родителям тоже напоминаем, что уходя из дома, убедитесь при осмотре, что вами не оставлены тлеющие сигареты. Закройте все окна и двери квартиры. Не храните на балконе или около стен дома легковоспламеняющиеся материалы. Помните: что выброшенные из окна окурки часто заносит ветром в открытые окна и на балконы соседних квартир. Помните: пожарная безопасность наших домов и квартир в наших руках. Наши дома нам беречь.

В № 14 нашей газеты допущена неточность: в статье О.Воронцовой «Размышления на тему» вместо: «Александра Петровна, бывшая заведующая детским садом «Тополёк» следует читать: «Ася Петровна...» и далее по тексту. Приносим свои извинения А.П. Торьяник



выгоды для Тамани. Планируется создание территорий для ИЖС, для строительства объектов социального ориентирования. Земля, как уникальный объект недвижимости, не должна продаваться для простого наполнения бюджета, она должна участвовать в долгосрочных отношениях извлечения прибыли для поселения. Для этого мы оформляем все свободные земли в населенных пунктах станица Тамань и пос. Волна в муниципальную собственность.

В прошлом номере газеты было опубликовано письмо главного врача Таманской больницы И.А. Томиной. По существу письма мы можем пояснить следующее. Всем руководителям бюджетной сферы известно, что в полномочиях администрации поселения нет возможности участвовать бюджетными сред-

01.01.2007 года составлял едва более 9 (девяти) миллионов рублей. И тем не менее в настоящее время при подавляющем одобрении депутатов поселения мы готовы изыскать 500 тыс. рублей в нашем бюджете и передать их на нужды здравоохранения, если это позволит правовая база.

Еще несколько слов о ЗАГСе. Мы много лет на основании запросов наших граждан добиваемся открытия ЗАГСа в Тамани. В настоящее время мы просим средства у ЗАО «Таманьнефтегаз» на ремонт и отопление нескольких помещений в принадлежащем нам здании бывшего морвокзала для нужд ЗАГСа, который мы намеряемся там разместить. Надеемся, что устная договоренность с руководителем ЗАО «Таманьнефтегаз» А.М. Меткиным, будет выполнена.

О детской площадке для Тамани

«Уважаемые наши тётки и дяди из Таманской ад-



министрации.

Мы, школьники Тамани, узнали, что скоро у нас будет построена детская площадка и очень обрадовались. Мы решили помочь вам и сделали проекты детских площадок в рисунках.

К обсуждению проекта строительства в Тамани игровой площадки для детей присоединились и представители более старших поколений. На страницах Интернет-форума сайта админист-

рон «местные Шумахеры» круги нарезают»

- «а я бы например, пригласила фирму, которая занимается строительством детских площадок и полностью ей доверилась. Люди на этом уже руку набили, а если опять искать кого-то, кто сможет то получится как тротуар вдоль озера.»
- «Предлагаю ещё одно место, где можно разместить детскую площадку и считаю его самым подходящим, так как нет там дорог

рации Тамани были высказаны интересные и эмоциональные мысли по этой идее.

• «...о дет-



ской площадке? ее собираются построить на месте, где был рынок? это просто

под- рывать ас- короче, это место на Песках - чем вам не центр Тамани?»

- «а вот еще место- площадь слева от «Белокрылой чайки», и там спуск к морю по плитам, так вот с правой стороны за забором пустырь (сразу за бывшей Таманской агрофирмой)»



Мы надеемся, что они вам понравятся, и мы очень скоро будем кружиться на качелях, кататься с горок, строить замки из песка, искать выход из лабиринта.»

Юные жители станицы Тамань.

с у - масштабнее!»
 • «к обустройству детской площадки на центральной площади необходимо подойти очень серьезно. Всё-таки там опасное место.там с двух сто-



Не оставьте человека в беде

В.Кравченко

«Пришла беда, отворяй ворота», - гласит народная мудрость. Хочется верить, что когда приходит беда к человеку, он не останется с нею один на один, а найдутся добрые люди, соседи, коллеги, друзья, да и просто сочувствующие попавшему в беду человеку.

Так издавна повелось – если кто-то нуждается в помощи, всегда найдутся те, кто поможет словом ли, делом ли, деньгами. Попала в беду заведующая сельской библиотекой А.А.Боженко. Осталась она с сыном Серёжей без крыши над головой. Случился пожар. Неизвестно, по чьей вине – Анна Андреевна с сыном в это время находилась на работе, в библиотеке. Уцелели стены, а имущество: вещи, одежда, документы – всё сгорело.

Не дай Бог пережить это кому-либо. Одинокая женщина с подростком на пороге осени не должна остаться наедине со своей бедой. Чем мы сможем ей помочь? Некоторые суммы собрали работники нашей администрации, культурно-социального центра, Детской школы искусств. Приносили вещи, одежду, предлагают помощь педаго-

гические коллективы с/ш № 9 и с/ш № 28. Незнакомые Anne люди принесли в ДК ковёр: «Пригодится, у нас лишний»; кто-то предлагает кровати, одеяло, подушки. У Анны Андреевны слёзы на глазах: «Спасибо, люди добрые!»

В администрации помогают оформить ссуду под строительство. Нужны блоки, цемент, нужно будет покрыть крышу. На всё это необходимы «живые деньги».

Мы обращаемся к вам, жители нашей станицы, с просьбой помочь А.Боженко. Той зарплате, которую получает бюджетный сельский библиотекарь, едва хватает на питание да на предметы первой необходимости.

Если у вас есть возможность чем-либо помочь, пожалуйста, откликнитесь, позвоните к нам в ДК «Юность» (тел.: 31-3-85). Деньги, которые вы сможете выделить из своего семейного бюджета, бюджета предприятий, специальная комиссия будет тщательно фиксировать, передавать Anne Андреевне и обязательно отчитается перед вами.

Будем милосердны!

Публикуем ответ администрации ТСП ТР на письмо главврача Таманской больницы помещённое в предыдущем номере нашей газеты.

Главному врачу
Таманской участковой больницы
И.А. Томиной

Уважаемая Ирина Анагольевна!

Администрация Таманского сельского поселения Темрюкского района на Ваше письмо от 21 августа 2007 года № 313 разъясняет, что в соответствии с подпунктом 12 пункта 1 статьи 15 Федерального закона от 6 октября 2003 года № 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» организация оказания на территории муниципального района скорой медицинской помощи (за исключением санитарно-авиационной), первичной медико-санитарной помощи в амбулаторно-поликлинических и больничных учреждениях, медицинской помощи женщинам в период беременности, во время и после родов **относится к вопросам местного значения муниципального района.**

В соответствии с абзацем 2-м части 4-ой статьи 15 Федерального закона от 6 октября 2003 года № 131-ФЗ органы местного самоуправления муниципального района вправе заключать соглашения с органами местного самоуправления отдельных поселений, входящих в состав муниципального района, о передаче им осуществления части своих полномочий за счет субвенций, предоставляемых из бюджета муниципального района в бюджеты соответствующих поселений.

Виду того, что в 2007 году муниципальным районом вышеуказанное полномочие не передано Таманскому сельскому поселению, Финансовое управление в Темрюкском районе предлагает привлечь денежные средства из внебюджетных источников для ремонта помещений в здании поликлиники в ст. Тамань для установки в них медицинского оборудования.

Внебюджетных источников в Таманском сельском поселении Темрюкского района не имеется.

РЕШЕНИЕ № 39 XXXII СЕССИИ СОВЕТА ТАМАНСКОГО СЕЛЬСКОГО ПОСЕЛЕНИЯ ТЕМРЮКСКОГО РАЙОНА

от 30 августа 2007 года, ст. Тамань

Об утверждении Положения «О размере оплаты труда муниципальных служащих Таманского сельского поселения Темрюкского района»

В соответствии с Трудовым кодексом Российской Федерации, Федеральным законом от 2 марта 2007 года № 25-ФЗ «О муниципальной службе в Российской Федерации», законами Краснодарского края от 8 июня 2007 года № 1244-КЗ «О муниципальной службе в Краснодарском крае», от 8 июня 2007 года № 1243-КЗ «О Реестре муниципальных должностей и Реестре должностей муниципальной службы в Краснодарском крае» и от 25 июля 2007 года № 1295-КЗ «О предельных нормативах размера оплаты труда депутатов, членов выборных органов местного самоуправления, выборных должностных лиц местного самоуправления, осуществляющих свои полномочия на постоянной основе, муниципальных служащих, работников муниципальных унитарных предприятий и учреждений», Совет Таманского сельского поселения Темрюкского района РЕШИЛ:

1. Утвердить с 1 сентября 2007 года Положение «О размере оплаты труда муниципальных служащих Таманского сельского поселения Темрюкского района» согласно приложению.
2. Контроль за исполнением данного решения возложить на руководителя общего отдела Таманского сельского поселения Темрюкского района Денисенко О.А.
3. Опубликовать данное решение в газете «Город Тамань».
4. Решение вступает в силу со дня его опубликования.

Глава Таманского сельского поселения
Темрюкского района
Г.Г. Майков

Администрация Таманского сельского поселения Темрюкского района

дает разъяснения по увеличению суммы налога на имущество в 2007 году:

На основании Постановления главы администрации Краснодарского края от 25 декабря 2006 года «Об оценке строений, помещений и сооружений, принадлежащих гражданам на праве собственности, в целях налогообложения на уровне цен 2006 года», утвержден коэффициент пересчета в уровень цен 2006 года в размере 1,416 к восстановительной стоимости строений, помещений и сооружений в ценах 2004 года.

Органами технической инвентаризации осуществлена переоценка стоимости строений, помещений и сооружений, принадлежащих гражданам на праве собственности, для их налогообложения с учетом коэффициента 1,416, на основании принятого коэффициента увеличена оценочная стоимость домовладений, соответственно увеличился налог на имущество.

Ставки налога на строения, помещения и сооружения

Стоимость имущества	Ставка налога	Сумма налога, подлежащая к уплате
До 300 тысяч рублей	0,1 %	До 300 рублей
От 300 до 500 тысяч рублей	0,3 %	От 900 до 1500 рублей
От 500 тысяч рублей и выше	1,0 %	От 5000 рублей и выше

На территории Таманского сельского поселения домовладений с оценочной стоимостью свыше 500 тысяч рублей по спискам БТИ числится – 285 домовладений; из них: 142 домовладения освобождены от уплаты налога (собственник домовладения является пенсионером, инвалидом 1, 2 группы или чернобыльцем).

«И мысли далеко несутся,
И полон ум желаний
и страстей
И кровь кипит...» -

пишет Лермонтов, уже зная об отъезде на Кавказ. Еще из Петербурга он успел послать Раевскому письмо: «Прощай, мой друг. Я буду к тебе писать про страну чудес – Восток. Меня утешают слова Наполеона: Великие имена возникают на Востоке...»

Две недели, останавливаясь лишь для смены лошадей, добирался поэт до Ставрополя – центра Кавказской линии и Черноморья. По дороге заболел, и в мае его переводят в Пятигорский военный госпиталь. «Простудившись дорогой, я приехал на воды весь в ревматизмах; меня на руках вынесли люди из повозки, я не мог ходить», - написал Лермонтов Раевскому.

После выздоровления в сентябре 1837 года Лермонтов через друзей получает назначение в отряд генерала Вильямина и отправляется на Кубань. В Екатеринодаре он узнает, что Вильямин встретит Николая 1 около Геленджика, и поспеть к сроку он сможет только морским путем через Тамань.

... «Милый Святослав. С тех пор, как я выехал из России, поверишь ли, я находился в непрерывном странствовании, то на перекладной, то верхом, извездил Линию всю вдоль от Кизляра до Тамани...»

Здесь, в Тамани, Лермонтов задержался на несколько дней. Судя по воспоминаниям приятеля поэта М.И.Цейдлера, узнавшего описанные им домик и его обитателей, с Лермонтовым действительно произошло нечто аналогичное описанному в его повести «Тамань». Не сочиняя, не прибегая к романтическим украшениям, Лермонтов просто описывал истинные события, происшедшие с ним.

Читая эту небольшую повесть, можно легко представить место, где жил поэт, и то происшествие, которое приключилось с ним в «самом скверном городишке из всех приморских городов России».

Поздним сентябрьским вечером к единственному дому, стоявшему у въезда, подъехала перекладная тележка, запряженная тройкой. Вышедший урядник, узнав, что приезшему офицеру требуется казенная квартира, повел по грязным переулкам городка, пока не подъехали к «небольшой хате, на самом берегу моря».

Во время поездок по Кавказу и Кубани Лермонтов проявлял исключительный интерес ко всему окружающему. Стараясь запечатлеть в своей памяти все виденное, он усиленно занимался рисованием. «Я снял на скорую руку виды всех примечательных мест, которые посещал, и везу с собой порядочную коллекцию».

Видимо из этой коллекции происходит небольшой рисунок избушки на берегу моря

с подписью «Тамань».

Как нам удалось установить, свой рисунок Лермонтов сделал с натуры, вероятно, в районе крепости Фанагория, располагавшейся в двух верстах от Тамани. Только оттуда виден столь длинный изгиб мыса с двумя характерными вершинами Лысой горы. Известно, что Лермонтов провел в Фанагории целый день, чтобы узнать от коменданта относительно отъезда в Геленджик. Можно предположить, что, ожидая, он и сделал на скорую руку этот небольшой рисунок.



Появившаяся в 1840 году на страницах журнала «Отечественные записки» повесть Лермонтова «Тамань» привлекла внимание читателей. Уже тогда имя Лермонтова неразрывно соединилось с нашим краем. Многие впервые узнают о нем именно по этому не-

большому произведению.

Где жил в Тамани Лермонтов?

Еще первый биограф Лермонтова П.А. Виско-

ватый сообщил, что во время своего пребывания в Тамани в 1837 году «... поэт испытал странного рода столкновения с казачкой Царицхой». Эпизод этот послужил поэту для создания повести «Тамань». В 1879 г. описываемая в этой повести хата еще была цела. П.А.Висковатый основывался на сведениях, переданных ему кубанским краеведом Е.Д.Фелицыным, который побывал в Тамани и зарисовал хату, где останавливался М.Ю.Лермонтов.

Сообщение первого биографа стали использовать все комментаторы романа «Герой нашего времени». В своих примечаниях к роману профессор Д.И.Абрамович писал: «В этом рассказе «Тамань» описано истинное происшествие, случившееся с Лермонтовым во время квартирования его в Тамани, в 1837 году, у казачки Царицхи».

Те же сведения мы встречаем и во всех современных примечаниях и комментариях к роману.

Однако поиски дома, в котором останавливался Лермонтов, предпринятые краеведом В.Соколовым в предвоенные годы, привели к совершенно иным фактам. Заметка В.Соколова появилась через несколько лет после смерти ее автора в «Известиях Таврического общества истории, археологии и этнографии».

В конце XIX – начале XX в.в. таманские старожилы называли «домиком Лермонтова» дом наследников Савельевых, стоявший у самого обрыва. Изучая здание в этом и соседних дворах, В.Соколов обнаружил, что постройки были сделаны после 1837 года. У Савельевых В.Соколов обнаружил чрезвычайно интересный документ – купчую, первая запись которой датирована 1815 годом. Характерная для Кубани классовая и сословная дифференциация сельского населения отразилась в различных жилых и хозяйственных постройках.

Данные купчих документов, в которых довольно подробно перечисляются все постройки, распространенные как у рядовых казаков, так и у различных офицерских чинов, позволяют воссоздать картину подворья.

Из четвертой записи, имевшейся в купчей, удалось установить, «что в 1828 г. Сентябре 24 Елизавета Лебедева продала свой дом с двором за сто рублей войско Черноморского казака Федору Мыснику».

Мысник оставался владельцем дома и после 1837 г. В купчей, начиная с 1815 г. говорится только об одном доме, причем цена на него при первой продаже была двести рублей, а затем при перепродаже (в 1828 г.) падала до ста рублей.

Все это свидетельствует, что дом не ремонтировался и ветшал. Другой дом, очевидно, был построен уже Мысником в период с 1828 г. по 1837 г. И немного далее от обрыва, т.к. первая лачужка стояла у самой кручи. «Берег обрывом спускался к морю почти у самых стен ее», - пишет Лермонтов.

Как же выглядел этот дом? Единственная попытка восстановить его внешний облик была проделана П.Ф.Веленгуриным, о чем он подробно рассказал в своей статье «по следам Печерина» в журнале «В мире книг». Однако приходится констатировать, что попытки автора оказались далекими от истины. Используя этнографический материал и свидетельства лиц, видевших дом (М.Ю.Лермонтова, М.И.Цейдлера), музейные работники попытались сделать его реконструкцию.

В станицах Таманского полуострова, где было особенно трудно с доставкой лесоматериалов, строили преимущественно вальковые дома, а в станице Тамань и саманные. Характерной особенностью жилых построек заштатного города Тамани являлись низкие постройки, не имевшие потолка и чердачного помещения и перекрывавшиеся крышей на два ската с небольшим уклоном земляной кровли.

К 170-летию пребывания М.Ю. Лермонтова в Тамани

Фронтон такой постройки был глинобитным или саманным, что, вероятно, объясняется стремлением сократить до минимума использование дефицитного дерева.

Такая крыша таманского дома описана и М.Ю.Лермонтовым в повести «Тамань»: «Я поднял глаза: на крыше хаты моей в полосатом платье стояла девушка с распущенными косами, настоящая русалочка». Этот факт лишний раз свидетельствует, что Лермонтов до мельчайших подробностей запомнил и место, где он жил, и событие, которое произошло с ним в Тамани.

М.И. Цейдлер, посетивший Тамань год спустя и поселившийся в том самом доме, описывает городок и хату более подробно: «В то время Тамань была небольшим, невзрачным городишком, который состоял из одноэтажных домиков, крытых тростником: несколько улиц обнесены были плетневыми заборами и каменными оградами. Кое-где устроены были палисадники, и виднелась зелень. На улицах тихо и никакой жизни».

Мне отвели с трудом квартиру, или, лучше сказать, мазанку, на высоком угесистом берегу, выходящем к морю мысом. Мазанка эта состояла из двух половин, в одной из коих я и поместился. Далее отдельно стояли плетневые, смазанные глиной сарайчик и какие-то клетушки. Все эти невзрачные постройки обнесены были невысокой каменной оградой. Однако домик мой показался приветливым: он был чисто выбелен снаружи, соломенная крыша выдавалась кругом навесом, низкие окна выходили с одной стороны на небольшой дворик, а с другой прямо к морю. Под окнами сделана была сбита из глины завалинка. Перед крыльцом торчал длинный шест со скворечницей. Внутри все было чисто, смазанный глиняный пол посыпан пылью. Вообще как снаружи, так и внутри было приветливо, опрятно и прохладно. Я велел подать самовар и расположился на завалинке».

Воспоминания Цейдлера помогают с еще большей достоверностью представить хату, в которой останавливался Лермонтов в 1837 году.

В середине XIX века у саманных домов юга России (Украина, Кубань, Тамань) существовал следующий тип фундамента: в яму глубиной 20-25 см, шириной в будущую стену дома, закладывали комья глины, которые выступали над уровнем земли примерно на 20 см, на них накладывали саманную стенку. Подобным же образом возводили фундамент из дикого камня (дикаря) неправильной формы. Этот фундамент возводили не более чем на 0,5 м над поверхностью земли. Все пространство внутри каркаса такого фундамента заполняли землей, которую тщательно утрамбовывали слой за слоем доверху, земляная поверхность фундамента и служила полом хаты.

В повести «Тамань» Лермонтов пишет: «...месяц светил в окно, и луч его играл на земляном полу хаты».

М.И. Цейдлер назвал завалиной фунда-

мент хаты.

Итак, согласно описаниям М.И.Цейдлера, дом представлял собой типичный для Тамани: прямоугольный в плане, состоящий, по сути, из одной комнаты, разделенной на две половины печью. В настоящее время в Доме-музее сделаны две комнаты, разделенные в центре коридором. Такая планировка характерна для жилых помещений начала XX века и современных жилых построек Тамани, но в 20-30 годы XIX века такого расположения не было. Сени, как правило, располагались в пристройке к одной из сторон здания, из сеней в хату вела дополнительная дверь. Такое расположение сеней и было в доме, в котором останавливался М.Ю.Лермонтов. В повести «Тамань» мы находим следующие замечания на этот счет:

«...Я стал звать хозяина – молчат; стучу, – молчат... что это? Наконец из сеней выполз мальчик лет 14...

Кто же мне отперет дверь? – сказал я, ударив в нее ногой. Дверь сама отворилась; из хаты повеяло сыростью».

Во втором случае девушка после свидания с поручиком выбежала из хаты в сени. «Нынче ночью, как все уснут, выходи на берег», - и стрелой выскочила из комнаты. В сенях она опрокинула чайник и свечу, стоявшую на полу. «Эко бес – девка!» - закричал казак, расположившийся на соломе и мечтавший согреться остатками чая».

Если предположить, что планировка была такой, какая имеется в настоящее время, то опрокинуть чайник и свечку, выбегая из комнаты никак нельзя.

И еще одна цитата из повести Лермонтова: «Я возвратился домой, в сенях трещала свеча в деревянной тарелке и казак мой, вопреки приказанию, спал крепким сном, держа ружье обеими руками. Я его оставил в покое, взял свечу и пошел в хату...»

Мы видим, что Лермонтов во всех случаях употребляет слово хата, указывая на то, что в ней отсутствовало разделение на комнаты. Поскольку «хата Печерина» была восстановлена в наши дни без учета реальных исторических фактов, то часть площади (вторая комната) используется под экспозицию казачьего быта первой половины XIX столетия.

На самом деле лермонтовский домик был прямоугольный в плане, состоящий из одной комнаты, разделенный на две половины печью. Внутренние перегородки, делившие хату на комнаты, отсутствовали. С левой стороны хата имела маленькую пристройку – сенцы. Задняя глухая стена хаты стояла на восток.

В.В.Соколов застал в живых внука Федора Мысника – Герасима Григорьевича, который подтвердил, что деда и отца его долгое время называли по-уличному Цариньком. Кроме того, он рассказал, что дворы на берегу моря, принадлежащие в начале 90-х годов Левицкому и наследникам Савельевым, составляли один двор и

принадлежали его деду, которого все в станице знали не под фамилией, а под упомянутой кличкой. Кроме пастьбы скота в «царине», дед занимался и рыбной ловлей, для чего и держал у себя несколько баркасов, которыми за плату широко пользовались контрабандисты.

В 1855 г. 11 сентября в Тамани высадился англо-французский десант. «Жители при внезапном вступлении едва успели что захватить, а большую часть весь хлеб и имущество осталось и сожжено неприятелем». Большой урон был нанесен жилым постройкам, они были отстроены и «находились в прежнем состоянии».

Был разрушен и дом Мысника. Это хорошо видно на рисунке Е.Д.Филицина, сделанном в 1879 г. Восстанавливая его, сын хозяина по-видимому, перегородил хату на две половины, дверь пробил посредине, на месте прежней двери, которая вела из хаты в сенцы, поставили окно большего, чем остальные окошки размера.

К тому времени самого Федора Мысника в живых не было. В обнаруженных в Государственном архиве Краснодарского края материалах, датированных началом 1856 г., имеются сведения о всех 1087 проживавших в Тамани жителях обоего пола.

Разыскание Соколова продолжил в 1930 г. директор Таманского археологического музея А.Г.Остроумов, тоже местный житель. В своей статье «Лермонтов в Тамани» он писал: «Этими баркасами за плату широко пользовались контрабандисты – татары, притон которых был тут же, под кручей, а на берегу моря, где впоследствии торговец Барабаш построил коммерческую гостиницу (бывшее здание морского агентства)».

Обширная территория под этой кручей – дворы гражданина Левицкого и бывших наследников Савельевых (ныне двор гражданки Бобрылевой) составляла в то время один двор и принадлежала во второй четверти прошлого столетия казаку Федору Мыснику».

Тамань является уникальной и единственной сокровищницей Лермонтовского мемориального наследия, «золотым фондом Кубани» и историко - культурным памятником общенационального значения. С момента открытия музей М.Ю.Лермонтова в Тамани стал крупнейшим научно-исследовательским и просветительским центром лермонтоведения. В музее скомплектован и введен в научный оборот большой фонд архивных, документальных, предметных, изобразительных материалов о жизни и творчестве поэта М.Ю.Лермонтова. Ежегодно проводятся лермонтовские праздники поэзии, литературно-салонные вечера, балы, конференции.

Многое изменилось в этих краях, но попытайтесь проехать по тем дорогам, по которым когда-то «по казенной надобности» следовал поэт, и вы увидите бесконечные кубанские степи и неумолкающие волны Черного моря.

Все с детства знают, что пить и курить вредно. Но на вопрос: «А в чём же вред?», ответят не все. Давайте разберёмся.

Л. Н. Толстой писал, что вино губит телесное здоровье и умственные способности, губит благосостояния семей и, что ужаснее всего, губит душу людей и их потомство.

Народ издавна подметил: «Выпьешь вина, так убавится ума», «Вино уму не товарищ». И всё это — неспроста! Однако в нашем обществе процветает «теория умеренного питания» (вино в малых дозах «полезно» и т. д., и т. п.)

Разберёмся с точки зрения физиологии и получим ответы на следующие вопросы:

Что такое опьянение? Почему пьяному хочется спать? **Почему** довольно часто на следующее утро после выпивки происходит потеря памяти? **Почему** утром мучает жажда? **Почему** недопустимо пьяное зачатие? **Почему** пьяниц называют «синими» или «синяками»? **Почему** у принявших алкоголь наблюдается покраснение носа, ушей, шеи? **Почему** у выпивших алкоголь наступает веселье, эйфория?

Сосудозакуривающее средство

При поступлении в кровь алкоголь начинает взаимодействовать с эритроцитами (красными кровяными клетками), которые переносят кислород от лёгких к тканям, а углекислый газ — в обратном направлении.

Спирт, как известно, используют для обезжиривания поверхности. В обычном состоянии внешняя поверхность эритроци-

тов покрыта как бы тонким слоем смазки, которая при трении о стенки кровеносных сосудов электризуется. Каждый эритроцит несёт на себе однополярный отрицательный заряд, а поэтому они имеют изначальное свойство отталкиваться друг от друга.

Спиртосодержащая жидкость удаляет этот защитный слой и снимает электрический потенциал. При этом красные кровяные клетки приобретают новое свойство: они начинают слипаться друг с другом, образуя более крупные по размерам шарики. Процесс идёт в режиме снежных комков, размер которых нарастает с количеством выпитого. Диаметр кровеносных сосудов — капилляров в отдельных частях тела (мозг, сетчатка глаза) иногда настолько мал, что эритроциты буквально «протискиваются» по ним поодиночке, нередко раздвигая при этом стенки капилляров. Ясно, что «комков» из нескольких слипшихся эритроцитов не способен двигаться по капиллярам. Двигаясь по ветвящимся артериям, а затем по артериолам всё меньшего калибра, он достигает в конце концов артериолы, имеющей диаметр, меньший диаметра «комка», и перекрывает её, полностью прекращая кровоток в ней: кровоснабжение отдельных групп нейронов головного мозга прекращается.

Стустки, «комки», имеют неправильную форму и содержат в среднем 200 — 500 эритроцитов, средний их размер равен 60 микрон. Встречаются отдельные стустки, содержащие тысячи эритроцитов. Разу-

меется, тромбы таких размеров перекрывают артериолы не самого мелкого калибра. Происходит «онемение», а потом и **отмирание участков головного мозга**, вследствие гипоксии или кислородного голодания, которое и воспринимается человеком **как якобы безобидное состояние опьянения**.

Заметим, что «сон», наступающий в результате сильного опьянения, это не сон в обычном физиологическом смысле. Это — именно потеря сознания вследствие нейрорхимических нарушений, вызванных алкогольной гипоксией мозга — алкогольная кома. Другими словами, во время кислородного голодания бодрствующий организм не может дышать и, чтобы облегчить дыхание (дабы человек не погиб), происходит защитная реакция организма — «сон», дабы снизить скорость обмена веществ в нём.

Необратимая гибель нейронов в результате тромбоза и микроинсультов в коре головного мозга приводит к утрате части информации и к нарушениям кратковременной памяти (**В ПЕРВУЮ ОЧЕРЕДЬ ГИБНУТ КЛЕТКИ ГОЛОВНОГО МОЗГА**, отвечающие за память, поэтому «слегка» перебравшие ничего не помнят на следующее утро). При этом затрудняются процессы переработки текущей информации, которые ведут к закреплению искажений в нейронных структурах, обеспечивающих долговременную память.

Алкоголь не сосудорасширяющее, а сосудозакуривающее средство!

Продолжение в следующем номере.

Крик души.

Е.Бойко-Воронцова, О.Воронцова.

Здравствуйте, уважаемые дамы и господа! Заранее предупреждаем о том, что наше письмо будет местами нелицеприятным. Но мы не хотим вас обидеть, а только заглянуть в ваши «холодные души».

Вот и прошло лето. В этом году наша девочка пошла в 1-й класс. Провожали её в школу всей семьёй и дружно радовались и переживали за всех первоклассников. На торжественной линейке прозвучало много добрых слов в адрес родителей и учеников, принимавших участие в ремонте школы. Мы порадовались, видя учебные кабинеты первоклассников. Да, родители потрудились на славу: стены и потолок снова стали ровными и обрели приятные оттенки. Полы — новые и теплые. Наверно, нескромно прилюдно говорить себе «спасибо» за свою работу, поэтому отметим родителей, которые помогли в ремонте класса: Е.Носкова, О.Стюфляева, К.Первицкий, семья Окладниковых. И еще хотелось отметить самоотверженного Барнаш Дмитрия, потому как ремонт другого первого класса он проводил своими силами и средствами.

Но нам хотелось бы более подробно остановиться на другой истории, которая в этот день тронула нас не меньше. Мы стали свидетелями родительского возмущения по поводу организации детской школьной помощи

в подготовке к предстоящим праздникам.

Родители активно возмущались, что деньги на проведение работ, дескать, выделены, а их прекрасных чад заставляют работать бесплатно, да еще целую неделю. Они не преминули намекнуть, что учителя и работники администрации взяли справки и освобождения для своих детей. В свою очередь мы стали отстаивать другую позицию. Просто нет ничего плохого в том, что дети помогут в уборке станицы и приведут её в надлежащий вид. Заодно узнают, что красота — это труд в квадрате и смогут увидеть, кто чего стоит в этой жизни. Ведь пройдут годы, и они взглянут на эту ситуацию по-другому. Для кого-то это станет подтверждением собственной несостоятельности, а для кого-то одной из первых ступеней в преодолении сомнений, лени и трудностей. Пройдя их, они поймут, что отсюда начинались их победы.

Как пример, хочу рассказать о судьбах некоторых наших земляков.

Павел Лаврентьев без родительской опеки поступил в колледж. Преодолев немало трудностей, безденежье, голод, работу на один день, за которую не заплатили, он не утратил уверенности. Очень хорошо, что рядом были верные друзья, что помогли устроиться в общежитие, что поддерживали, как могли. После колледжа Паша пошел в армию и да-

же несколько лет служил на контрактной основе после завершения срочной службы. А сегодня мы радуемся его улыбке «из телевизора», хотя передачу он ведет совсем не шутливую. Теперь Павел корреспондент, журналист и ведущий телеканала НТК. И мы горды, что жили и выросли рядом с ним.

Так вот, хотим вернуться к разговору о родителях, волнующихся за своих детей, которые несколько дней поработали на благо родной станицы. Проходя мимо сквера Лермонтова, мы разговорились с двумя женщинами, которые убирают сквер и близлежащие территории. Чтобы подмести сквер, убрать мусор из урн, надо потратить полдня. Это надо делать каждый день. Что могут сделать служащие ЖКХ, которые непосредственно занимаются уборкой центра Тамани? Да и зарплата у них всего около 3-х тысяч рублей. А для того, чтобы содержать территорию центра и улицу К.Маркса в чистоте, нужно не менее 10 уборщиков и они должны этим заниматься ежедневно! Но бюджетом такого количества рабочих мест, к сожалению, не предусмотрено.

Так вот, пора бы и нам перенимать опыт наших соседей — стран Европы. Всю территорию возле дома и до дороги они убирают сами. А мы должны радоваться, что к нам не применяют штрафных санкций, как у них. Но, думается, это не за горами. Дети растут, и какими они будут, зависит от нас. Чисто не там, где убирают, а там, где не сорят. И нам

Продолжение на стр. 7

Крик души. Продолжение. Начало на стр. 6

еще следует научиться быть аккуратными у старушки Европы. Там и цветы возле дома и на балконах высаживают сами, а не по распоряжению администрации. За последние годы мы столько «хлебнули грязи», что хочется красоты. И наши души готовы её принять. Потому, как мы умеем слушать хорошую музыку и песни, восхищаться хорошим кино и красивыми танцами. В подтверждение этому праздники и кинофестиваль. А вот теперь надо приложить руки к красоте материальной: газонам, цветам и что немало важно, научиться наводить порядок возле своих домов. И тогда детям нашим не придется в авральном режиме помогать ЖКХ, так как они каждый день будут помогать вам, наши дорогие родители.

4 сентября 2007 года, на электронную почту Таманской Сельской Администрации поступило письмо с благодарностью в адрес Крицкого Юрия Михайловича.

«Уважаемый Юрий Михайлович!

Семья Водолазовых и Кортавовых, пострадавшие в аварии, произошедшей 11 июля 2007 года в Темрюкском районе, выражает Вам искреннюю благодарность за своевременно оказанную помощь по спасению жизни людей, подлежащих немедленной госпитализации. Вы не только предотвратили гибель двух семей, в составе которых есть дети, но проявили безграничную заботу и внимание, оказали неоценимую материальную и моральную поддержку. Ваш поступок – образец мужества и милосердия, проявленный в самой экстремальной ситуации. Мы желаем Вам здоровья, успехов во всех начинаниях и больших общественных дел, а также личного счастья. Низкий Вам поклон!

Даниил, Кирилл, Ирина, Юлия, Сергей, Вячеслав.
04.09.2007.»

Если каждый из нас будет думать не только о сиюминутном своем удовольствии от скорости на дороге, но и беречь судьбы людей, находящихся в мимо проезжающих автомобилях, мир станет намного добрее.

Каждые пять лет приходит в нашу станицу этот праздник - юбилей высадки запорожских казаков на кубанскую землю. Шумный, яркий, красочный казачий праздник.

Я помню 200-летний юбилей в 1992 году.

Будучи тогда совхозным Домом культуры, мы получили задание обустроить свой курень. Место нам выделили напротив «танка». Как водится, сделали нам загородку из плетней, построили самую что ни на есть настоящую кубанскую печь – «кабыццу», дали всевозможную живность – петухов, поросят, продуктов всяких для приготовления кубанских блюд и мы с раннего утра взялись за дело. Кто вареники лепил, кто борщ варил, кто пирожки жарил – все было при деле. Вскоре у нашего «куренья» собралась толпа желающих пообедать. Наш обед состоял из борща, вареников на второе и компота с пирожком. А к этому полагался еще стакан доброго вина. Вскоре от наших запасов ничего не осталось, из теста лепили клецки, подавали с жареным луком. Разыграли в лотерею и поросят, и петухов, и все сельхозпродукты.

Потом все это нужно было убирать...

Так мы больше ничего и не увидели. А, говорят, был грандиозный праздник!

Так и в этом году: зная весь сценарий праздника, пришлось основное внимание уделять своему «куренью».

«Рыбацкий стан» Таманского поселения объединил торговые точки крупных предприятий станицы. На площади «куренья» рас-

Вместо «Цитаты номера»

Профессор философии во время своей лекции взял 5-литровую стеклянную банку и наполнил её камнями, каждый не менее 3 см в диаметре. Потом спрашивает студентов: полна ли банка? Ответили: да, полна.

Тогда профессор взял мешок с горохом и высыпал горох в банку с камнями, немного потряс её. Естественно, горох занял свободное место между камнями. Ещё раз профессор спросил студентов: полна ли банка? Ответили: да, полна.

Тогда он взял коробку песка и высыпал песок в банку. Естественно, песок занял полностью всё свободное место и всё закрыл. Ещё раз профессор спросил студентов: полна ли банка? Ответили: да, она полна.

Тогда профессор заварил чашку чая и вылил её в банку. Студенты смеялись.

А сейчас, - сказал профессор, - я хочу, чтобы Вы поняли, что банка – это Ваша жизнь; камни – это важнейшие вещи в Вашей жизни: семья, здоровье, друзья, свои дети – всё то, что необходимо, чтобы Ваша жизнь всё-таки оставалась

полной даже в случае, если всё остальное потеряется; горох – это вещи, которые лично для Вас стали важными: работа, дом, автомобиль; песок – это всё остальное, мелочи.

Если сначала наполнить банку песком – не останется места, где могли бы разместиться горох и камни. И так же в Вашей жизни, если тратить всё время и всю энергию на мелочи, не останется места для важнейших вещей.

Занимайтесь тем, что Вам приносит счастье: играйте с Вашими детьми, уделяйте время супругам, встречайтесь с друзьями. Всегда будет ещё время, чтобы поработать, заняться уборкой дома, починить и помыть автомобиль. Занимайтесь прежде всего камнями, то есть самыми важными вещами в Вашей жизни; определите Ваши приоритеты, остальное – это только песок.

Тогда студентка подняла руку и спросила: «Профессор, а какое значение имеет чай?»

Профессор улыбнулся: я рад, что Вы спросили меня об этом. Я это сделал просто, чтобы доказать Вам, что как бы ни была Ваша жизнь занята, всегда есть место

Казачий праздник

В.Кравченко

положилась «Лабаз «У Васыля» хлебозавода, «Шинок «Веселая кефалька» рыбколхоза им. Хвалона, «Корчма «Хмельная чарка» А/Ф

развесили сети, а работники хлебозавода любовно украсили свой уголок. Слова благодарности хочется сказать в адрес:



«Южная». Совместными усилиями этих предприятий была организована работа «куренья».

Работники А/Ф «Южная» быстро и слаженно обустроили площадку: поставили плетни, сцену, сделали загородки.

Работники рыбколхоза притащили байду,

В.Осока, С.Калиниченко, Ю.Хасанова, А.Харина, С.Аругюняна, Н.Тимошенко, З.Таймазов и всем, кто принимал участие в организации работы Таманского куренья.

Продолжение на стр. 8

Продолжение. Начало на стр.7

В праздничной программе приняли участие вокальные группы Дома культуры «Буревестник», Дома культуры «Юность». Пели, в основном, кубанские песни, всем знакомые, потому, что гости



«курения» подпевали с удовольствием. Много зрителей собрала лотерея, где разыгрывались призы: виноград и вино от А/Ф «Южная», пышные караваи, пирожки от хлебозавода, рыбная продукция от рыбколхоза Хвалюна, красивые пироги и булочки от фирмы СКДЭ, гастрономия от Таманского сельпо. Гости веселились, пели, танцевали, участвовали в конкурсах, угощались вкусными блюдами со «стола гостеприимства».

Шумно и весело было в других «курениях», оформленных с выдумкой, с фантазией. Гости праздника хотели бы побывать везде, услышать песни, выиграть приз, приобрести сувенир. Конечно, не этим только запомнился этот многолюдный праздник. С 8 часов прошла «Божественная литургия» с трансляцией на площадь перед Храмом.

По улицам станицы прошел знаменитый ход к площади Ушакова, где собравшиеся смогли увидеть красочную театрализованную высадку запорожских казаков на таманские земли. Всем хотелось хоть глазком увидеть губернатора А.Н.Ткачева, который специально прибыл на праздничное торжество.

Многих гостей привлекла и выставка декоративно-прикладного и художественного искусства в парке им. Лермонто-

ва. Можно было и полюбоваться изделиями, и купить приглянувшуюся вещь, и попридусловать на мастер-классе умельцев.

Изюминкой праздника стали спортивные состязания, казачьи забавы. Ринг, судьи, участники-спортсмены – все было на высоком профессиональном уровне и заслужило одобрение зрителей. В фольклорном театре, на сцене, оформленной в кубанском стиле, выступили детские коллективы Кубанского казачьего войска. С задором пели и плясали юные участники, прославляя родную землю, родную Кубань.

Многие хотели посетить конноспортивный праздник на Сухом озере. Но организаторы сочли необходимым перенести его на более ранний, чем было объявлено, срок. Пришедшие в 14 часов люди были разочарованы тем немногим, что довелось увидеть. Зато концерт мастеров искусств Кубани поставил даже не точку, а много восклицательных знаков в этом казачьем празднике. Кубанский хор, ансамбль «Вольница», как всегда, порадовали зрителей красочным выступлением, яркими костюмами, зажигательными песнями и танцами. Ну и, конечно, фейерверку радовались и дети, и взрослые!

Отшумел очередной праздник. Хочется задуматься и подвести итоги, хочется отдохнуть, потому что для кого-то праздник, а для кого и работа. Как, например, для работников МУ «ЖКХ - Тамань». Им пришлось немало потрудиться в преддверии праздника; а в день проведения убирали мусор всю субботу с 7 утра до 11 вечера, освобождали контей-

неры, собирали мусор по улицам, работали и трактор, и мусоровоз.

В воскресенье чистили территорию сквера Победы, где располагались «курени». Пришлось лишь удивляться, почему не убрали за собой золу, песок, лук для шашлыка и многое другое. В.Я.Осяев сказал, что мусора после этого праздника было больше, чем после «Таманской лозы». Наводили чистоту и в понедельник, и во вторник.

Хорошо было гостям на празднике, но мало кто думал, а какво хозяевам? Конечно, Тамань заметно преобразилась, благодаря подготовке к празднику, благодаря средствам, выделенным краевой администрацией.

Была проделана большая работа и комитетом квартальных (председатель Л.А.Солодухин). Жители красили заборы, чистили территории около домов, некоторые охотно и с пониманием, а некоторых приходилось заставлять навести порядок.

Тамань должна быть хороша не только в праздники, но и в будни. Тамань достойна этого!



«ГОРОД ТАМАНЬ»
№15 от 20.09.2007
Газета утверждена постановлением Совета ТСП и постановлением Главы ТСП

Гл. редактор – Г.Г. Майков
Редакционная коллегия:
Денисенко О.А.
Кравченко В.И.
Кабенкина Е.Е.
Крицкий Ю.М.

Лебедь А.В.
Манцурова М.А.
Малахова В.Г.
Устаева Э.Р.

Учредитель и издатель:
Администрация и Совет депутатов Таманского сельского поселения. Адрес редакции и издательства:
353555 ст. Тамань ул. К.Маркса 106
Тел. редакции 31-4-08

Газета выходит 2 раза в месяц по четвергам.
Подп. в печать 19.09.2007
Дата выхода 20.09.2007
Тираж 999 экз.
Газета сверстана и отпечатана в администрации ТСП ТР